

# 中美高層蘇黎世會晤

## 楊潔篪：反對以「競爭」來定義雙邊關係

【香港商報訊】綜合消息，當地時間2021年10月6日，中共中央政治局委員、中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪同美國總統國家安全事務助理沙利文在瑞士蘇黎世舉行會晤。雙方就中美關係和共同關心的國際與地區問題全面、坦誠、深入交換意見。雙方同意採取行動，落實9月10日兩國元首通話精神，加強戰略溝通，妥善管控分歧，避免衝突對抗，尋求互利共贏，共同努力推動中美關係重回健康穩定發展的正確軌道。

中國外交部發表聲明指出，此次會晤是建設性的，有益於增進相互了解。中美雙方同意採取行動，落實兩國元首通話精神，加強戰略溝通，妥善管控分歧，避免衝突對抗，尋求互利共贏。楊潔篪強調，中美能否處理好彼此關係，事關兩國和兩國人民根本利益，攸關世界前途命運。中美合作，兩國和世界都會受益。中美對抗，兩國和世界都會遭受嚴重損害。美方應深刻認識兩國關係互利共贏的本質，正確認識中方內外政策和戰略意圖。中方反對以「競爭」來定義中美關係。

白宮會後也發表聲明指出，沙利文提到了中美有共同興趣合作，應對重大跨國挑戰的領域，以及如何管控兩國關係中的風險。他強調，美國在繼續增強國力並與盟友保持密切合作的同時，也將同中國繼續進行高層接觸，以確保兩國之間的競爭是負責任的。

### 雙方實質接觸避免誤判

楊潔篪與沙利文早在今年3月於美國阿拉斯加舉行了第一次面對面會晤，外界形容是「充滿火藥味」的會談。這場持續六個小時的蘇黎世會談與之相比有何不同？是否預示着中美關係的「解凍」？

《美國之音》引述一名美國高官指出，此次會晤的基調與阿拉斯加會談不同，進行了「坦誠」和「廣泛」的討論，而不是通常的「談話要點」。他認為，這場會談是拜登政府與北京之間元首層級之下，至今為止「最有意義和實質性的接觸」，為避免雙方誤判提供了基礎，希望成為「今後會晤的範本」。

復旦大學美國研究中心教授章宗友7日接受媒體採訪時指出：「此次會談最大的不同在於，雙方談話氣氛比較友好，沒有緊張的唇槍舌劍和尖銳對立。從內容上看，更強調中美在合作應對重大跨國挑戰方面的共同利益，而不是突出彼此人權或其他問題上的重大分歧；強調雙方應保持順暢的溝通管道，認識到對話比對抗好；強調負責任管控彼此之間的分歧，而不是放大分歧或單方面施壓。」

在章宗友看來，此次對話釋放出三個信號：「第一，中美兩國領導人都高度重視中美關係，不希望兩國關係進一步滑波；第二，認識到雙方有必要採取措施，扭轉中美關係航向，避免兩國關係朝着對抗和對立方向發展；第三，兩國關係今後可能企穩止跌，並在跨國議題等領域進行務實合作。」

### 中美關係朝積極方向發展

在蘇黎世會晤前，輿論猜測雙方會否為「習拜」會晤鋪路。據路透社報道，美國一名高官在會後透露，中美雙方原則上同意在年底前舉行領導人線上會晤。白宮發言人普薩基對此表示，雙方同意在非常高的級別繼續對話，現在還不清楚最終的細節。

近日，中美關係似乎朝着積極方向發展。美國務卿布林肯在中國國慶發表聲明時，提到美方尋求與中方合作；美國貿易代表戴琪發表演說時也強調中美「再掛鉤」和「持久共存」。

章宗友表示：「包括孟晚舟回國等一系列動作，顯示拜登政府的對華政策思路或政策風格正在進行微調，由先前的強調「激烈競爭」和「以實力說話」，轉向平等對話和交流溝通，也有意回應中方對中美關係的部分關切。這些都有助於中美關係企穩回升，扭轉對抗與對立的下行趨勢，中美關係出現初步解凍跡象。」

不過章宗友直言，鑒於美國國內政治氛圍，不能排除今後美方在涉台、涉疆、南海以及對華高科技企業打壓問題上，進行進一步挑釁的可能性。中國對拜登政府是否真的願意改善中美關係，仍需「聽其言、觀其行」。

### 美成立中國任務中心

【香港商報訊】據路透社10月7日報道，中情局局長威廉·伯恩斯當天宣布成立新機構「中國任務中心」。伯恩斯指出，該中心的職能將專門針對中國，應對中國對美國帶來的「國家安全挑戰」，並將「應對中國帶來的全球性挑戰」。



關鍵

## 坦桑尼亞小說家獲諾貝爾文學獎



阿布拉拉克·古納 諾貝爾官網

【香港商報訊】瑞典時間10月7日，瑞典學院宣布，坦桑尼亞小說家阿布拉拉克·古納 (Abdulrazak Gurnah) 獲得2021年諾貝爾文學獎，以表彰「他對殖民主義的影響以及文化和大陸鴻溝中難民命運的毫不妥協和具有同情心的關注」；他的小說摒棄刻板的陳述，讓世人打開眼界，看見陌生而文化多元的東非。

阿布拉拉克·古納出生於1948年，在坦桑尼亞桑給巴爾島長大，並於上世紀60年代末作為難民抵達英國，是史上第5位獲得諾貝爾文學獎的非裔作家。

古納用英語寫作，現居英國。他出版了十部小說和一些短篇小說，難民相關的主題貫穿於他的作品。他的代表作有《天堂》《海邊》等。《天堂》入圍了《布克獎》和《洛杉磯時報》圖書獎。

古納是英國肯特大學退休教授，校方官網指出，他主要學術專業在後殖民寫作，以及與非洲、加勒比海和印度等地的殖民主義相關論述。

諾貝爾文學獎由瑞典學院從1901年起頒發，截至2020年，已有117人獲此殊榮。

## 深圳北站啓動 凌晨聯乘服務

【香港商報訊】記者姚志東報道：隨着10月5日返程客流增加，深圳北站迎來了市民返深客流高峰，隨着鐵路部門增開多列夜間到站的高鐵列車，市民夜間到達北站之後的市內出行問題成為了交通部門和公企企業長假尾聲的工作重點。

在啓動常規的地鐵公共交通延時、巡遊的士運力調度保障等之外，深圳市交通運輸局針對地鐵收班後這一問題，聯合深圳巴士集團，於10月6日起試運行「公交+的士」聯乘服務，「公交+的士」聯乘服務通過開行大運量的聯乘巴士線路，將乘客由深圳北站集中且快速直達位於深圳市中心區的彩田路中級法院公交站點，並安排充足的的士等候，方便市民無縫換乘的士。聯乘巴士人滿即走，最大間隔不超過15分鐘，同時提供多人乘車票價折扣。

## 估值因素致中國9月末外儲稍降

【香港商報訊】中國國家外匯管理局昨日公布數據顯示，截至2021年9月末，中國外匯儲備規模為32006億美元，較8月末下降315億美元，降幅為0.97%。此外，中國黃金儲備為6264萬盎司；按SDR（特別提款權）計，中國外匯儲備為22717.66億SDR。

外匯局副局長、新聞發言人王春英表示，2021年9月，中國外匯市場運行平穩，外匯交易理性有序。國

際金融市場上，受新冠肺炎疫情進展、主要國家貨幣政策預期等因素影響，美元指數上漲，主要國家金融資產價格總體下跌。外匯儲備以美元為計價貨幣，非美元貨幣折算成美元後金額減少，與資產價格變化等因素共同作用，當月外匯儲備規模下降。

中國民生銀行首席研究員溫彬稱，9月，中國外匯儲備規模是連續第五個月保持在32000億美元之上，外匯儲備規模減少，主要由估值因素導致。中國經

濟將繼續延續中向好的復蘇態勢，宏觀政策加強跨周期調控，主要經濟指標運行在合理區間，經濟基本面持續向好，外匯儲備規模具備保持穩定的基礎。

王春英強調，當前新冠肺炎疫情仍在持續演變，全球經濟復蘇面臨挑戰，國際金融市場不確定性因素增多。但中國經濟長期向好的基本沒有改變，發展韌性持續顯現，有利於外匯儲備規模保持穩定。

# 深圳福城：搶抓數字發展先機 率先拓寬「產業大道」

日前，深圳市龍華區剛剛召開的第二次黨代會，全面總結了龍華區第一次黨代會以來的工作，謀劃未來五年發展藍圖。龍華區委書記王衛代表中國共產黨深圳市龍華區第一屆委員會向大會作題為《全面打造「數字龍華、都市核心」奮力譜寫社會主義現代化建設新華章》的報告，為龍華區發展的指明了新方向，更在全區「一園一區三廊」城市發展格局中，特別提出要聚焦高質量發展高地，構建以數字經濟為核心的現代產業新體系。

這對全力建設「製造重鎮、數字新城」的福城街道而言，指明了方向、提供了發展機遇。福城街道位於梅觀創新產業走廊和龍瀾智造走廊重要節點，是龍華區「一園一區三廊」發展版圖上，數字經濟圈的重要的產業片區，是推動數字技術與實體經濟深度融合的重點片區。此次，福城街道在國慶節首日，啟動龍華區福城南產業片區土地整備利益統籌項目，是貫徹落實市區兩級黨委政府「盤活空間、提質增效、集約發展」的工作部署，搶抓粵港澳大灣區和先行示範區建設「雙區驅動」的重大歷史機遇，加快打造「兩個百平方公里級」的高品質產業空間。

常亮 伍秋蔚 彭佳苗

### 搶抓先機 拓百萬空間轉型在即

日前，龍華區委政府圍繞「一園一區三廊」產業發展戰略，主動謀劃、主動引導、主動出擊，全力推進六塊平方公里級更新整備項目，加速打造一批成片連片、具有示範效應和引領作用的精品產業空間，全力推進「數字龍華、都市核心」建設。

其中，六大重點產業片區含福城南片區、觀湖北片區、大浪街道賴屋山（橫朗）、觀瀾街道黎光片區等四



龍華區福城南產業片區土地整備利益統籌項目啓動，將釋放百萬平米產業空間。

個土地整備利益統籌項目（其中三個面積超平方公里級），清湖工業園、華南物流園兩個重點城市更新產業項目，基本都位於龍華區「一園一區三廊」區域範圍，覆蓋龍華全部6個街道全力助推重點片區開發提質增進轉型，六個片區將集中釋放超500公頃用地空間。

此次，率先啓動的龍華區福城南產業片區土地整備利益統籌項目，位於龍瀾大道東北角，觀光路以南，觀天路以北，連接梅觀創新產業走廊、九龍山數字城，形成連片產業空間。與梅觀創新走廊遙相呼應，是龍瀾智造走廊上的重要節點，地塊總面積約130公頃，涉及福城南產業地塊、福城獅徑宏遠、福城獅徑、福城桔新、福民社區武館土地整備利益統籌5個項目。整備完成後預計可釋放產業用房超百萬平方米，對加快建設「數字龍華、都市核心」具有重要支撐意義。

「2020年，梅觀創新產業走廊福城觀瀾產業地塊土地整備工作成效顯著，刷新了4項「深圳紀錄」。接下來，福城街道要繼續發揮黨建引領作用，大力弘揚敢打必勝的「大地塊精神」和深入一線的「行軍鞋精神」，以更加堅定的信心和決心，繼續在土地整備練兵場上磨礱、奉獻，以最堅決的態度、最嚴格的要求、最有力的措施，全身心投入，堅決完成區委、區政府交給我們的任務，用奮鬥的精神、實幹的力量打贏這場攻堅戰，再創福城土地整備工作新輝煌！」龍華區福城街道副主任朱潤酥在啓動儀式上指出。日前，深圳市政府常務會議上，審議通過了《深圳市2021年度城市更新和土地整備計劃》，福城南產業片區整備項目正式納入市土地整備利益統籌項目計劃，這對數字化轉型、實體經濟與數字經濟深度融合

發展的福城街道來說，提供了強有力的支撐，更為福城優化產業布局、加快產業升級、提升城市品質、改善人居環境的提供了重要保障。

### 以核引鏈 加速新興產業融合

日前，龍華區第二次黨代會福城街道代表團的區黨代表結合工作實際談擔當、話發展、謀轉型，一致表示要繼續以奮勇拚搏的精神，在全面打造「數字龍華、都市核心」新征程中動起來、跑起來、燃起來。

為什麼百萬空間地塊率先在福城街道應運而生？近年來，福城街道大力弘揚「行軍鞋」奮鬥精神，踐行「一線工作法」，街道和社區黨員幹部深入城中村整治、徵地拆遷、治水提質等重點工作現場，到轄區最髒、最差、最亂、最臭、最黑、最難的地方開展工作，「行軍鞋、黑皮膚、婆婆嘴、濕襪衫」成為福城幹部的標記，這對福城全力推動先進製造業與現代服務業深度融合，打造大灣區高端製造業服務中心提供了速度保障。

「福城街道是數字龍華的重要承載區域、橋頭堡，在數字化轉型「大考」上，要加快推进九龍山數字城規劃建設，打造一批人工智能示範園區，打造世界級人工智能產業集聚區。」福城街道相關負責人表示，目前九龍山數字城落地了美團、高端製造等重大项目，要培養數字經濟理念人才，打造精通「數字經濟、數字城區、數字治理」的幹部隊伍，未來才能與他們有效「對話」，這才能培育發展一批主業突出、核心競爭力強、帶動作用明顯、具有國際競爭力的龍頭企業，鼓勵龍頭企業建設數字經濟產業園區，挖掘自身特色優勢，吸引並聚集一批數字經濟企業。

那麼何以爲核？產業是發展的基礎、空間是產業的保障，福城南產業片區作爲全區六個重點產業片區項目之一，已經正式納入全市土地整備利益統籌項目計劃，未來將形成超過百方米產業空間，這就加快打造「數字龍華、都市核心」具有重要支撐意義。據福城街道相關負責人介紹，福城正在推動製造業數字化產業轉型升級，通過產業轉型升級，推動實體經濟和數字經濟協同發展；同時前瞻性謀劃數字經濟服務業發展，依託美團消費大數據運營中心、5G應用創新等，增強服務軟實力。

### 數字鏈接加速「一園三廊」創新協同

福城街道作爲龍華區加速構建「一園一區三廊」發展格局中數字經濟圈的重要發展片區，梅觀創新產業走廊和龍瀾智造走廊重要節點，先天的區位優勢決定了福城街道的奮鬥目標，規劃建設高標準的數字經濟產業園，重點發展軟件開發、互聯網信息服務及配套等產業，培育一批技術領先、發展前景佳的規上數字經濟企業。其中，依託梅觀快速路沿線區域，加速整合產業創新資源和土地資源，推動產業智能化轉型和高端化發展；依託龍瀾-福龍大道，聯接西麗湖國際科教城、光明科學城兩大基礎研究引擎，打造帶動深莞製造業創新升級的龍瀾智造走廊。

日前，隨着龍瀾大道北延、橋東路北延以及地鐵18號線的規劃建設，福城往西可連接光明科學城、光明高鐵站，往南可連接南山高新園、深圳灣超級總部，往北可經外環高速連通市內各區以及深莞惠經濟圈（3+2），將更加深度融入都市核心區，成爲龍華經濟社會版圖新的增長極。

同時，根據龍華北片區發展定位，福城街道將形成以龍頭企業爲帶動、專業化園區爲支撐、區塊化發展爲路徑的思路，圍繞細分領域加快集聚發展，推進產業基礎高級化、產業鏈現代化，打造佔地約60平方公里、產值超百億的數字經濟圈。

目前，福城街道按照「專業化園區支撐、樣板企業示範帶動」思路，對轄區現有12個土地整備利益統籌項目和12個城市更新項目進行統籌研究，謀劃一批對產業發展有里程碑意義的產業園區，提前對接項目，並爲城市交通、學校、公共配套、產業等項目騰挪空間。重點推進外經工業園、溢佳工業園等數字經濟產業園規劃建設，按智慧園區標準進行設計和改造，並結合城市更新，在新的項目中融入數字化管理理念。

當前，福城街道正加速建設企業服務中心「一站式」產業服務平台，爲企業提供線上線下全方位政策輔導、招工、維修指引等服務，無縫鏈接區相關部門資源和服務。大力引導製造業企業數字化轉型升級，加快工業設備聯網上雲、業務系統雲化遷移，推動中小微企業提升創新能力和專業化水平，想方設法降低企業運營成本，把企業服務打造成福城一張亮麗的名片。